P¥ipomenuti: Riemaniv integral

@ uzavfeny a omezeny interval (a, b)

e funkce f(x) je definovand a omezena na intervalu (a, b)
(a ma nejvyse konetny polet bodii nespojitosti na tomto intervalu)

@ F(x) je primitivni funkce k funkci f(x)
Pokud

@ interval neni omezeny
nebo

e funkce f(x) neni omezena na intervalu (a, b)

zkoumame konvergenci nebo divergenci nevlastniho integralu.



Nevlastni integrdl na neomezeném intervalu
. <aa JrOO), (*OO, b>v (*00700)
UvaZujme funkci f(x) definovanou na intervalu (a, +), a € R,
(5
takovou, Ze pro kazdé c > a existuje urtity integral / f(x)dx.

Pak maZeme definovat funkci F vztahem
G

F(c) :/ f(x) dx, ¢ > a.
a

Necht existuje
lim F(c)=1, I eR.

c—00

Pak ¥fekneme, Ze

[e.e]
nevlastni integral / f(x) dx konverguje a jeho hodnota je I.
a

Pokud limita je nevlastni nebo limita neexistuje, fikime, Ze
integral diverguje.



Nevlastni integrdl z neomezené funkce

UvaZujme funkci f definovanou na intervalu (a, b), a,b € R,

a < b, kterd neni na intervalu (a, b) omezend, takovou, Ze
C

pro kazdé c € (a, b) existuje uréity integral f(x)dx.

a

(v 2ddném levém §—okoli bodu b neni funkce omezend)

Pak miZeme definovat funkci F vztahem

v

F(c):/cf(x)dx, a<c<b

Necht existuje
lim F(c)=1, IeR.

c—b—

a f. — b b

Pak ¥fekneme, Ze

b
nevlastni integral / f(x)dx konverguje a jeho hodnota je I.
a

Pokud limita je nevlastni nebo limita neexistuje, ¥ikime, Ze
integral diverguje.



Zobecnéni
Interval integrace J = («, ), —00 < a < 8 < 00, obsahuje koneény

"y

pocet "3patnych bodi"”, nap¥iklad
@ je neomezeny na obg& strany, tj (—oo, 00)

@ funkce neni omezend ani v pravém okoli bodu a, ani v levém okoli
bodu b

@ singularni bod funkce f je uvnit¥ intervalu integrace, v Zadném
(oboustranném) okoli takového bodu neni funkce f omezen3

Mezi "3patné body" vloZime pomocné body a jimi rozdélime interval
integrace tak, aby v8echny singuldrni body byly pouze krajnimi body
vzniklych intervald. Integraly vySetfime na jednotlivych intervalech.
f(s) je funkce, jejiz graf je na obrazku.
oo d- a d; b oo
/ f(x) c/x:/1 f(x)dx+ [ f(x) dx+/2f(x) dx+/ f(x) dx-‘r/ f(x) dx
- — d a da b

oo
. Nevlastni integral / f(x)dx
oo

konverguje pokud konverguji vSechny
/M : dil& nevlastni integraly.

Pokud aspoii jeden dil&i integral diver-
guje, fikdme, Ze integral diverguje.
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Piklady
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